
 
 

Универзитет у Београду 

Филозофски факултет 

Одељење за историју уметности 

 

 

 

 

ПРЕДЛОГ ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Еволуционизам у француској уметности друге половине 19. и почетком 20. века 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ментор: др Игор Борозан, вандредни професор                                    Кандидат: Олга Жакић 

                                                                                                                  Број индекса: 2017-6i 

 

 

Београд 

Фебруар 2020. године 



1 
 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

    Предмет истраживања рада је концепт еволуционизма у француској уметности друге 

половине 19. и почетком 20 века. Прожимање природњачких еволуционистичких теорија 

кроз различите теме у уметности уочава се у целокупној европској уметности друге 

половине 19. и почетком 20. века, са главним центрима у Немачкој, Аустрији, Великој 

Британији и Француској. Рецепција варијација еволуционистичких теорија на европском 

простору, попут теорија Жана Батисте Ламарка, Херберта Спенсера, Чарлса Дарвина, 

Ернста Хекела и многих других природњака, узроковала је појаву разнородних 

уметничких одговора као што су концепт трансцеденталног еволуционизма, потраге за 

недостајућом кариком у ланцу еволуције, репрезентација праисторијског живота, или 

Хекелов монизам. 

    Еволуционизам у француској уметности до сада није изучаван као посебна целина, већ 

је помињан у оквиру општих прегледа утицаја Дарвинове теорије еволуције – дарвинизма 

у уметности. Било је покушаја да се такав феномен сагледа са, у мањој или већој мери, 

антрополошког становишта кроз представе праисторијског живота у другој половини 19. 

века. На основу вишегодишњег проучавања утицаја варијетета теорија еволуција у 

уметности, као и рада у библиотекама, установама културе и музејима у Француској, 

показало се да је потребно сагледати и истражити уметничка дела која су се бавила овим 

природњачким феноменом као јединствену целину у оквиру које се истиче неколико 

кључних тема, директно преузетих из Ламаркове и Дарвинове теорије. Неопходно је 

разлучити превасходно на које је начине свака од тих теорија имала утицаја на француске 

уметнике и њихова дела, затим издвојити најзаступљеније мотиве у њиховој уметности и 

објаснити којим су се стилским формама они користили. Потребно је еволуционистичка 

дела поставити у идејне филозофске, историјске, друштвене оквире и културну климу у 

којима су стварана. Водећи се досадашњим истраживањима овог концепта у уметности, 

рад ће вредновати дела и системски их заокружити у јединствени опус. 

    Еволуционизам у француској уметности од осамдесетих година 20. века помињан је у 

радовима мањег обима који су анализирали неколицину уметничких дела са позиције 

историје науке. Француски ликовни критичари и историчари уметности такође се нису до 

сада бавили овим феноменом у целости, већ су дела препознатљивих уметничких имена 
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попут Фернанда Кормона, или Одилона Редона анализирали искључиво у контексту 

француског симболизма. У Музеју Аквитаније у Бордоу, уприличена је 2003. године 

изложба „Венера и Каин: праисторијске фигуре 1830-1930“, која је приказала представе из 

праисторијског живота. Оне се у званичном каталогу изложбе ипак нису анализирале кроз 

феномен еволуционизма, већ са антрополшког становишта. Године 2009. на 

двестогодишњицу рођења Чарлса Дарвина, у Франкфурту је организована велика изложба 

„Дарвин: уметност и потрага за пореклом“. Том приликом објављен је каталог у којем су 

стручњаци из целог света допринели бољем разумевању утицаја његове теорије на 

европску уметност. Од тада, интересовање за овим концептом у уметности расте. Једна од 

првих историчарки уметности која је анализирала овај феномен у француској уметности је 

професорка на више америчких универзитета, Линда Ноклин, која је у делу Едгара Дега 

препознала одређене одлике дарвинистичког, примитивног приказа телесности, али и 

разматрала теорију рода и анализирала одређена дела кроз женско питање. Ноклинин рад 

наставила је њена следбеница, историчарка уметности Марта Луси, која је написала 

докторску дисертацију о Дарвину и еволутивном телу, такође кроз методологије теорије 

рода. Барбара Ларсон, професорка са Универзитета Западна Флорида, изучавала је 

симболизам у делу Одилона Редона у културно историјским овирима, и са позиције 

историје науке. Много више текстова на тему значаја теорије еволуције за француску 

уметност написано је у контексту репрезентације праисторијског живота. Разумевању 

уметничких репрезентација праисторијских људи које су приказавали Фернанд Кормон, 

Леон Максим Февр, Ксенофон Илуан и Франтишек Купка, допринеле су њујоршка 

историчарка уметности Памела Корт, и професорка Марија П. Гиндхарт са Државног 

Универзитета у Џорџији. Међу најновијим радовима који се баве овом тематиком је књига 

„Сликање праисторијског тела у касној деветнаестовековној Француској“, професорке 

Шелон Паркер са Гонзага Универзитета у Вашингтону. И она међутим, анализира у 

највећем обиму рад Фернанда Кормона и његове праисторијске представе. 

    Због недовољне истражености феномена еволуционизма у француској уметности, као и 

аутора који су га уобличавали кроз различите теме, овај рад ће настојати да у подједнакој 

мери изучи и обједини све уметнике који су се у другој половини 19. и почетком 20. века 

бавили овом тематиком. Постоји велики број аутора који нису познати на широј европској 

сцени, али су у одређеним периодима били значајни за француску уметност и активно су 
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учествовали на званичним државним салонима и конкурсима. Уметници који ће бити 

помињани у овом раду су Луј Ксенофон Илуан, Леон Максим Февр, Фернанд Кормон, Пол 

Жаман, Франтишек Купка, Едгар Дега, Одилон Редон, Пол Рише, Емануел Фремије, Емил 

Бајар, Константин Ру, Амеде Форестије, Луј Маскре, Еме Рито, Луј Госан, Алберт Анкер, 

Родолф Бресден, Албер Бенар, Анжел Дласал, Лусјен Поршерон, Ежен Каријер, Жан 

Карије, Леон Перо, Ернст Барија, Александар Фалгијер, Емануел Бене, Ернст Дагоне, 

Жорж Рошгрос и Леополд Шово. 

    На сликама и скулптурама наведених уметника, путем тематске и стилске анализе може 

се показати поларизација заснована на различитом разумевању теорије еволуције. Оно што 

је у овом раду оригинално јесте истраживање уметничких дела са две различите 

еволуционистичке позиције. Одређени број уметника пратио је ламаркијанску, 

прогресивну линију еволуције коју је заступао Жан Батиста Ламарк, а која заговара 

преношење еволутивних промена у наредне генерације. Други део уметника био је 

специфичан по томе што је активно учествовао у државним институцијама на 

многобројним јавним дебатама о еволуцији, а упоредо је радио у Природњачком музеју, 

истраживао праисторију и еволуцију у Музеју националне прошлости. Ти уметници 

подржавали су модернију, Дарвинову теорију која је подразумевала принцип борбе за 

опстанак. Индивидуална религијска и филозофска уверења, али и дух поражене француске 

нације након Француско-пруског рата (1870-1871), стварали су шири културно-историјски 

контекст који је додатно доприносио овој поларизацији. Еволуционистички концепт у 

уметности се, према томе, неће сагледавати искључиво кроз призму дарвинизма као до 

сада, јер то није могуће и било би погрешно са становишта историје науке. Могуће је, 

међутим, приказати две групе, односно два начина репрезентације овог феномена са 

становишта ламаркијанске и дарвинистичке теорије. При том, у обзир се морају узети 

колективни утицаји филозофских струја друге половине 19. века, историјско-политичке 

околности и идејна полазишта са којих су даље уметници усмеравани. 

    Рад ће кроз формалну анализу истражити комплексност покушаја да се одреди 

једиствени еволуционистички стил у француској уметности. Изузев доприноса Марте Луси 

и њене тезе о еволутивном, атавистичком приказу телесности који је карактеристичан за 

концепт дарвинизма, није било других покушаја у историји уметности да се ова дела 

позиционирају и представе кроз унитарни стил. То је немогуће, јер су уметници који су се 
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бавили концептом еволуционизма, своја дела стварали у различитим периодима. Од друге 

половине 19. века до првих деценија 20. века. њихову уметност препознајемо у различитим 

правцима као што су академизам, реализам, симболизам или импресионизам. Оно што је 

извесно и према чему можемо да групишемо еволуционистичке слике и скулптуре су две 

велике теме - представе праисторијског живота и дарвинистичке поуке у уметности - и 

бројни уметнички мотиви у оквиру њих. Највећи број уметника креирао је композиције 

које су представљале праисторијски живот људи. То је било управо зато што је 

праисторијска археологија, дисциплина веома блиска теорији еволуције, била изузетно 

заступљена и популарна на француском тлу током целог 19. века. Сходно томе, уметници 

су покушавали да прикажу праисторијски живот људи користећи се научним чињеницама 

и својом имагинацијом. С обзиром на велики број аутора који је уобличавао ову тему, у 

овом раду представиће се неколико кључних мотива – мотив првог уметника и рађања 

интелекта, мотив праисторијског човека, мотив лова на праисторијске животиње, мотив 

праисторијског занатлије, и мотив дома и породице. Ново у овом раду је и анализа 

античких и религиозних мотива у праисторијском сликарству. Измењена слика света 

проузрокована теоријом еволуције која је имала потенцијал да продре у све сфере 

друштвеног живота и да уздрма људски идентитет, имала је одјека и у визуелној култури. 

Један број сликара и скулптора, сада устаљене библијске мотиве и мотиве из грчке и 

римске античке митологије смешта у другачији контекст, у праисторијска времена. Та дела 

ће се  детаљно посматрати и истражиће се контекст у коме су она настала, као и циљ 

њиховог визуелног уобличавања на потпуно нови, еволуционистички начин. На крају, у 

предмет истраживања овог рада улазе и дела настала директно под утицајем Дарвинове 

теорије еволуције и његових принципа борбе за опстанак и полног одабирања. Поред ова 

два механизма функционисања природе, могућност иреверзибилног биолошког 

назадовања и генетске мутације такође је била тема коју су уметници, превасходно 

симболистичке провенијенције, обрађивали. У њиховим делима јавља се мотив биолошких 

хибрида. 

    У овом истраживању ће се детаљно проучити теме и мотиви у концепту еволуционизма 

у уметности Француске у другој половини и почетком 20. века. Сјединиће се велики број 

уметника који су се њиме бавили и начини на које су их репрезентовали. Анализа њихових 
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уметничких дела допринеће бољем и ширем сагледавању утицаја теорије еволуције на 

француску уметност и културу. 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

    Циљ истраживања је истражити, представити, анализирати и вредновати концепт 

еволуционизма у француској уметности друге половине 19. и почетком 20. века. Потребно 

ће бити истражити сва, или већину дела која се могу сврстати у еволуционистичке оквире, 

оних француских уметника који су се тиме бавили у датом временском периоду. Биће 

представљени сви уметници који су се на неки начин дотицали ове тематике. Тако ће се 

створити целина која се заснива на представљању феномена еволуционизма у уметности и 

може се даље тумачити на интердисциплинарне начине. Сврха овог рада биће постављање 

уметничких дела која су репрезентовала различите мотиве на чије су стварање утицале 

теорија еволуције Жана Батисте Ламарка и Чарлса Дарвина у специфичан идејни, 

културолошки и историјски контекст. То ће омогућити њихово груписање и са друге 

стране, повезаће их на ужем културно-уметничком нивоу. Истраживање ће показати како 

су француски уметници сагледавали, подржавали или пак оспоравали поједине поставке 

еволуционистичких теорија. Објасниће се како су природњачке теорије еволуције, након 

научних кругова продрле у све споре друштва, укључујући на концу и визуелну културу и 

област високе уметности. Коначно, показаће се значај овог уметничког концепта и важност 

због којег се мора истражити и сагледати као јединствени феномен у историји уметности, а 

не са аспекта одређеног уметничког правца.  

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

- Концепт еволуционизма јединствени је феномен у историји уметности и треба се 

истражити као самостална целина. 

- У француској уметности еволуционизма две научне гране утичу на њен настанак – 

теорија еволуције Жана Батисте Ламарка, и са друге стране, теорија еволуције 

Чарлса Дарвина. 
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- На визуелно уобличавање еволуционистичких представа, поред природњачких 

лекција, утичу политичко-историјске околности и њихове социјалне последице 

(политика II Француског царства, околности уочи Француско-пруског рата и 

политика Треће републике), филозофско песимистичка струја предвођена Артуром 

Шопенхауером и француска симболистичка књижевност. 

- Репрезентација праисторијске прошлости подразумева следеће мотиве: мотив првог 

уметника и рађања интелекта, мотив праисторијског човека, мотив лова на 

праисторијске животиње, мотив праисторијског занатлије, и мотив дома и 

породице. 

- Религиозни и антички мотиви из грчке и римске митологије служе као изговор, 

односно алат за приказивање еволутивне историје француске нације. 

- Уметници који су заговарали Ламаркову теорију еволуције приказују мотиве из 

праисторијске прошлости људи. 

- Уметници блискији Дарвиновој теорији еволуције обрађују мотиве борбе за 

опстанак, полног одабирања и биолошких хибрида. 

- Француски еволуционизам у уметности треба да се истражи и посматра одвојено у 

односу на друге сличне феномене у европској уметности: трансцедентални 

еволуционизам, потрага за недостајућом кариком, и Хекелов монизам. 

     

МЕТОДИ И ПРИСТУПИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

    На уобличавање великог броја мотива и тема који се јављају први пут у концепту 

еволуционизма у уметности, директно су утицали принципи и научне тезе из природних 

наука, најпре биологије и њој сродних дисциплина. Ради премошћавања ове проблематике, 

у раду ће се користити научно утврђене чињенице из историје науке, како би се објаснио 

настанак таквих представа у уметности. 

    Следи анализа дела у идејном филозофском, историјско-политичком и социолошком 

контексту. Слике и скулптуре у границама еволуционизма настале су у специфичном духу 

времена у Француској, која је са једне стране војевала победе и имала напредну научну 

сцену, док је са друге стране трпела огромна историјска превирања и суочавала се са 

проблемима у унутрашњој и спољашњој политици. 
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    С обзиром на то да је одређени број аутора добијао сазнања из француске оновремене 

књижевности, у њиховим уметничким делима јављају се природњачки мотиви 

интерпретирани у романима, научно-популарним романима или поезији. Због тога је 

важно одредити литерарне предлошке или она дела која су у одређеном обиму утицала на 

формалне и естетске особености слике. 

    Иконографски и иконолошки метод Абија Варбурга и Ервина Панофског биће 

коришћени у највећој мери у анализи сликарских и скулпторалних представа. 

Идентификовање и одређивање еволутивних и праисторијских мотива важно је ради 

уписивања тих дела у оквире еволуционистичког концепта. Након тога, иконолошки метод 

помоћи ће да се такве композиције и визуелни феномени посматрају садржајно и 

феноменолошки, односно да еволуционистичке представе препознамо као 

карактеристичне у претпостављеним оквирима. 

    Најзад, студије визуелне културе какве је расправљао Вилијам Џ. Т. Мичел су област 

која у знатној мери помаже анализи и разумевању еволуционизма у уметности. Визуелна 

култура нам помаже у тумачењу визуелног материјала који подразумева свакодневна 

визуелна искуства попут медија, других средстава репрезентације или уметности. Од друге 

половине 19. века питање теорије еволуције улази у све поре друштва. Оно постаје део 

свакодневице. Путем штампаних медија, фотографија или карикатура, сазнања о новом 

погледу на свет су се ширила. Илустрације у научно-популарним романима такође су 

доприносиле уображавању јединственог визуелног језика уметности у контексту 

еволуционизма. Визуелна култура помаже и да се разуме на који начин су 

еволуционистичке уметничке представе обликовале мишљење јавности о природњачким 

теоријама и уједно усмеравале посматрача да перципира теорију еволуције.  

     

 

СТРУКТУРА РАДА 

 

    I Уводно поглавље 

    У уводном поглављу направиће се осврт на досадашња изучавања еволуционизма у 

француској уметности краја 19. и почетка 20. века, почевши од уметничких критика 

осамдесетих година 20. века. Објасниће се значај посматрања еволуционистичких слика и 
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скулптура као засебне целине, коју чине дела различитих уметничких праваца, међу 

којима се истиче симболизам, а која су композитна и сједињује их тематика која обрађује 

разнородне аспекте теорије еволуције. Поставиће се циљеви истраживања и основне 

хипотезе, као и методолошки оквири у којима ће се сагледавати уметничка дела. 

Приказаће се главни протагонисти француског еволуционизма и теме које су обрађивали. 

 

    II Основне структуре француског еволуционизма и његова рецепција у уметности 

    Друго поглавље настојаће да прикаже научну сцену у Француској 19. века, и рађање 

еволутивних идеја у овом делу Европе. Приказаће се развој научне мисли од почетних 

разматрања о еволуцији у делима француских просветитеља, преко пионирске теорије 

еволуције Жана Батисте Ламарка, до теорије еволуције Чарлса Дарвина и њихових 

заговорника. Назначиће се разлике између Ламаркове тезе о наслеђивању и Дарвинових 

принципа борбе за опстанак и сексуалне селекције.  

    Наредни део другог поглавља обрадиће рецепцију две различите теорије еволуције у 

француској јавности. Нарочито ће се објаснити њихов уплив у шири културно-уметнички 

контекст и утицај на француске писце који су пропагирали природњачке идеје на 

различите начине попут Оноре де Балзака, Гистава Флобера, Жила Верна, Ернста Ренана, 

Ги де Мопасана и Емила Золе. Затим ће се објаснити постепени прелаз утицаја 

природњачких теорија са књижевности на уметност.  

 

    III Проблем стилског одређивања еволуционистичке уметности 

    Ово поглавље ће покушати да објасни немогућност јединственог стилског означавања 

уметничких дела која су се бавила проблемима теорије еволуције. Како није постојао 

унитарни правац у уметности који се искључиво њоме бавио и како су еволуционистичка 

дела настајала у различитим раздобљима и под различитим културно-историјским 

околностима, јавља се велики број уметника чија би се дела могла сврстати под окриље 

академизма, симболизма и импресионизма. Показаће се да начелно, уметници у овом 

периоду прихватају теорију еволуције. Истовремено, у њиховим делима јавља се 

поларизација између ублаженог нео-ламаркијанског приказивања еволуције, а са друге 

стране, појављују сликари и скулптори који обрађују ову тематику кроз дарвинистичку 

призму.  
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    Са једне стране, уметници попут Луја Ксенофона Илуана, Леона Максима Февра, Пола 

Жамана, били су ближи неоламаркијанској струји која је еволуцију посматрала као 

прогресивну линију напретка. Таква природњачка схватања одговарала су француској 

имагинацији о здравој и напредној нацији, чији су корени у античкој прошлости. У 

њиховој уметности сведок прогресивне еволуције су праисторијски означитељи као што су 

пејзаж, праисторијске животиње, алати и оружја. Јавља се класицистичко тело ослобођењо 

кодирања у кључу дарвинистичке еволуције. Француски пројекат реванша - након 

Француско-пруског рата, додатно изазива успон хеленизма и настојања да се докаже 

супериорност нације и континуирани напредак од периода праисторије. 

    Последњи део овог поглавља разрадиће проблем атавистичког тела. Код уметника који 

су заговарали Дарвинову теорију еволуције, као што су били Франтишек Купка, Фернанд 

Кормон, Одилон Редон или Едгар Дега, примитивно животињско тело јавља се као главни 

показатељ да се ради о еволуционистичкој тематици. Праисторијску прошлост људи на 

њиховим делима означава најпре детерминистичко порекло људи, уписано у 

дестабилизујућу прелазну форму телесности, између човека и мајмуна - chaînon manquant. 

 

    IV Еволутивна историја људи и њихово праисторијско порекло 

    Четврто поглавље покушаће да истражи и покаже различите теме из праисторијске 

прошлости људи, које су сведочиле еволуцији цивилизације. Изучавање далеке прошлости 

у 19. веку у Француској постало је веома популарно, а званично су легитимисане 

дисциплине праисторијска археологија, антропологија и палеонтологија. Визуелна 

репрезентација далеких времена и људи и животиња који су тада живели била је једна од 

омиљених тема француских сликара еволуционизма у другој половини 19. и почетком 20. 

века. 

    Прво потпоглавље овог поглавља обрадиће мотив првог уметника и рађања интелекта. 

Лекари предвођени Жаном Мартеном Шаркоом истражују порекло и моменат рађања ума. 

Уједно долази до ископавања праисторијских слика у Дордоњи. Научници одређују 

Кромањонца као првог уметника. То инспирише француске деветнаестовековне сликаре и 

скулпторе да репрезентују мотив првобитног човека у племенитом чину стварања 

протоуметности. Тако настају дела Пола Жамана „Декоративни сликар из каменог доба“ 

(1903), Пола Ришеа „Први уметник“ (1890) и „Претходници Рафаела и Микеланђела“ 
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(1870), Емила Бајара, „Магдаленијански човек гравира и слика бизона из пећине Фон-д-

Гом“ (1911), Константина Руа или „Магдаленијански уметник“ (1909-1914) Луја Маскреа и 

Емеа Ритоа. 

    Наредно потпоглавље анализираће представе праисторијског човека. Жан Батиста 

Ламарк је први утврдио да homo sapiens, потиче од неке ниже врсте, највероватније 

мајмуна, што је касније и Дарвин прихватио у својој теорији. Деветнаестовековни 

природњаци ипак нису успели да утврде спону, односно врсту која би их повезала. У 

међувремену, у Француској се открива нова, неандерталска врста, што инспирише 

уметнике да прикажу нашег далеког претка. Неки од примера су „Неандерталац (Човек од 

20 000 година)“ (1909) Франтишека Купке, „Човек од пре 500 000 година“ (1911) Амедеа 

Форестјеа, „Човек из Ла Шапел-о-Сена у својој пећини“ (1911) Константина Руа, и „Жена 

неандерталске расе“ (1909-1914) Луја Маскреа и Емеа Ритоа. 

    Треће потпоглавље бавиће се мотивом лова на праисторијске животиње. Теоретичари 

еволуције истакли су лов као један од покретача еволуције човечанства. Археолошки 

предмети и оружја са праисторијског локалитета у Аржентеју или Ментону који су 

сведочили о напредним активностима људи у давним временима, могли су се видети у 

Музеју националне прошлости у Сен Жермену, као и на Универзалним изложбама током 

друге половине 19. века. Мотив праисторијског ловца може се пронаћи на бројним делима: 

скулптурама „Човек из каменог доба“ (1875) Емануела Фремијеа, „Ловац на орла“ (1890) 

Луја Госана, „Језерски човек“ (1886) Алберта Анкера, и сликама попут „Мамут (епизода из 

праисторијског живота)“ (1895) Пола Жамана или „Пецање“ (1897)  Фернанда Кормона. 

    У четвртом потпоглављу биће речи о репрезентацији праисторијских заната. Велики 

француски археолог, Луј Лге, половином 19. века открио је многе предмете и оруђа из 

праисторијске епохе, који су помогли научницима да реконструишу начин живота људи из 

тог времена. Сликари су приказивали сцене занатлија из каменог и металног доба, трудећи 

се да веродостојно прикажу њихова оруђа и предмете које су производили, са одређеном 

уметничком слободом која им је дозвољавала да се поигравају са науци непознатим 

стварима, при чему је стварана средина информисане имагинације. На тај начин насликане 

су представе „Прва радионица у људској индустрији или радионица за производњу и 

полирање кремена у Пресињију“ (1882) Емила Бајара, „Човек има идеју за своје оруђе и он 
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ствара то оруђе“ (1898) Фернанда Кормона или „Човек из Комб-Кампела“ (1909-1914) Луја 

Маскреа и Емеа Ритоа. 

    Последње потпоглавље у делу о праисторијском животу истражиће и разрадити мотив 

дома и породице. Еволуционисти попут Херберта Спенсера и Дарвина, сматрали су да су 

мушкарац и жена формирали заједницу у давним временима. Жена је била задужена за 

одгој деце, док је мушакарц требало породици да обезбеди сигуран дом и храну. Такву 

родну поделу функција заговарали су и уметници. Жене се уобичајено приказују у 

сигурној зони, окружене децом или са врховним вођом племена који им пружа заштиту, 

док је њихов партнер у близини и доноси ловину или се бори са праисторијском звери. 

Природни патријархални поредак у породици репрезентован је на сликама попут, 

„Породице из каменог доба“ (1870) Емила Бајара, „Праисторијски човек“ (1886) Албера 

Бенара „Повратка из лова“ (1898) Анжел Дласал, или „Праисторијског приказа“ (1930) 

Лусјена Поршерона. 

 

    V Антички и религиозни мотиви у праисторијском сликарству 

    Пето поглавље разматраће покушаје француских уметника у другој половини 19. и првој 

декади 20. века да кроз нову, еволутивну призму, прикажу класичне античке и религиозне 

мотиве. Најпре ће се анализирати уметници блиски симболистичком правцу у уметности 

који су библијски старозаветни мотив првог убице, Каина, преобукли у праисторијско 

рухо. Идеју за спајање научних концепата и религијских мотива уметници су могли 

пронаћи и у франуцској кљижевности, од Виктора Игоа до Гистава Флобера. Оваква 

радикална интерпретација познате хришћанске тематике, у европској умености 

еволуционизма јединствена је у Француској. Гистав Моро на полиптиху „Живот 

човечанства“ (1886) и Ежен Каријер на платну „Старост човечанства“ (1906) кроз 

декадентни симболистички језик премештају библијско порекло људи у нека давнија, 

праисконска и непозната времена. На сликама Фернанда Кормона „Каин“ (1880) и Леона 

Пероа „Први смртник“ (1899), као и на скулптури Ернста Барија „Прва сахрана“ (1883), 

визуелно решење је било приказати Каина као окрутног, дивљег прачовека са 

атавистичком физиогномијом.  

    Други део овог поглавља обрадиће античке класичне мотиве у праисторијским 

представама. У европској уметности 19. века могу се видети покушаји да се путем 
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митолошког наратива прикаже потрага за недостајућом кариком у ланцу еволуције. У 

Француској пак, то није био циљ. Уметници су инспирисани новим праисторијским 

открићима на њиховом тлу, узимали познате античке теме обрађиване у француској 

класицистичкој традицији и сада их преводили у преантичка, праисторијска времена. Тако 

на пример на склуптури „Бахаткиње“ (1886) Александра Фалгијера, нема ни наговештаја 

уобичајеној игри и радости живота. Следбенице бога Бахуса репрезентоване су као дивље, 

праисторијске жене у борби која наликује животињској, што је уметник објаснио као 

примитивну антику. Класични мотив купачица на слици Емануела Бенеа „Купачице на 

обали“ (1884) сада је такође реинтерпретиран. Уместо у аркадијском, идиличном пејзажу, 

он их смешта у праисторијску пустош, а исконским временима одговара и њихова 

измењена физиогномија. Исти принцип може се наћи и на многобројним примерима 

приказа античких богова, свештеница и хероја, попут Бенеове композиције „Дафне и 

Клое“ (1876). 

 

    VI Дарвинистичке поуке у уметности француског еволуционизма 

    Последње поглавље у овом раду представиће три различита мотива у уметности 

еволуционизма, а за чије су идејно стварање уметници преузимали принцпе 

функционисања терије еволуције Чарлса Дарвина. Најпре ће се представити мотив борбе 

за опстанак у сликарству и скулптури, што је уједно било прво и најважније начело 

Дарвинове теорије. Идеја о борби до смрти са праисторијским зверима посебно је била 

занимљива у историјски несрећним временима у Француској, за време и након Француско-

пруског рата и у данима Треће републике. Примитивна борба иницирана је 

примордијалним нагоном за опстанком у људима који је исти као и код животиња. Такав 

назор прославио је и немачки филозоф Артур Шопенхауер, чија су дела била веома читана 

у Француској. Мотив борбе за самоодржањем препознајемо на бројним представама 

Емануела Фремијеа као што је  „Ловац на младунче медведа“ (1884), Леона Максима 

Февра „Две мајке“ (1888), или „Ловац на медведа“ (1895) Ернста Дагонеа. 

    Следеће потпоглавље бавиће се мотивом сексуалне селекције или природног одабирања, 

другог принципа Дарвинове теорије. Уметници су радо визуелизовали сцене крволочних 

борби за освајање жене. Ту спада и мотив заробљеништва жена, што је према Дарвиновој 

теорији такође био један од корака у еволутивној историји људи. Осим на његову теорију, 
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овакве композиције су често алудирале и на тада савремене теме везане за женско питање 

и њихов однос према природи и супротном полу. Сцене са мотивом сексуалне селекције 

могу се пронаћи код Пола Жамана на слици „Отмица у бронзаном добу“ (1900), Жоржа 

Рошгроса на представи „Пећински људи“ (непозната година) или на илустрацији 

„Антропоиди“ (1902) Франтишека Купке. Овај мотив једнако је био заступљен и у 

скулптури, а највише га срећемо на делима Емануела Фремије, као на пример код „Гориле 

која одводи жену“ (1859). 

    Последњи део ће бити посвећен мотиву грешака природе и њене тамне стране. 

Иреверзибилно биолошко назадовање као и мутације које су стварале чудовишта, била је 

једна од принципа изведених из теорије еволуције која је подстакла рађање нових научних 

дисциплина чији је циљ био истражити, разумети и пратити ове процесе. Тератологија, 

ембриологија, патолошка анатомија и многе друге подстакле су имагинацију неколицине 

француских уметника у чијим радовима проналазимо хибридна створења, грешке природе 

које нису предодређене да опстану или напредују. У радовима уметника симболиста, у 

песимистичким годинама након рата са Прусима, такозвани монструми одражавали су 

дубоку и потиснуту анксиозност узроковану потенцијалном дегенерацијом и расном 

слабљењу. Њих можемо наћи код Одилона Редона у цртежима и графикама као што су 

„Наказни полип који лебди-нека врста насмејаног киклопа“ (1883) или „Кентаур који циља 

небо“. Мотив биолошких хибрида јавља се и код скулптора Жана Каријеа на делима малих 

димензија „Човек-жаба“ (1891) и „Успавани фаун“ (1893), као и код вајара Леополда 

Шовоа у „Морфоу“ (1911) или „Монструму“ (1911).  

 

    VII Закључна разматрања 

    Последње поглавље сажеће сва раније изнета тумачења визуелизације еволуционизма у 

француској уметности 19. и почетком 20. века, као самосталне и јединствене целине у 

историји уметности. Закључно разматрање ће објединити закључке свих претходних 

поглавља. То ће допринети заокруженом увиду у уплив еволуционистичких идеја у 

француску уметност. Омогућиће нови и детаљнији поглед на уметнике који су се тиме 

бавили, мотиве и теме, али и мишљење о проблематици питања стила у еволуционизму. У 

последњем поглављу назначиће се јединственост овог концепта у визуелној култури 

европске уметности са акцентом на Француску. На крају ће се указати на могућност 
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отварања нових питања у изучавању овог феномена и показати на које начине ово 

истраживање може допринети изучавању еволуционизма у домаћој уметности. 
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